doi: 10.15936/j.cnki.1008 - 3758.2018.06.012

论马克思主体解放思想的逻辑演进

朱春艳, 齐承水

(东北大学 马克思主义学院, 辽宁 沈阳 110169)

摘 要: 马克思不仅关注主体的不断生成和发展,而且一直致力于主体的解放,对主体的理 解从认识论转向生存实践论,赋予了主体解放思想独特的实践内涵。马克思从其哲学思想的历时 性变化来透视主体的解放,经历了从自我意识主体向市民社会主体的转变、类主体向个体主体的 转变、资本主体向阶级主体的转变等诸多环节,彰显出马克思哲学中主体解放思想的深邃意蕴。 对马克思主体解放思想的深入阐释,有助于理解马克思哲学对人的终极关怀,对推动当代中国社 会中个体主体和民族主体的发展有重要的理论与实践意义。

关键词:马克思;主体解放;逻辑演进;人文关怀

中图分类号: A 81

文献标志码: A

文章编号: 1008-3758(2018)06-0628-06

Logical Evolution of Marxist Subject Onthe **Emancipation Thought**

ZHU Chun-yan, QI Cheng-shui

(School of Marxism, Northeastern University, Shenyang 110169, China)

Abstract: Marx not only pays attention to the constant generation and development of the subject, but also devotes himself to the emancipation of the subject. The understanding of the subject shifts from epistemology to the theory of survival practice, and gives the subject a unique practical connotation of emancipating the mind. Marx sees the emancipation of the subject from the diachronic changes of his philosophical thoughts, experiencing the transformation from the self-conscious subject to the citizen social subject, the transformation from the class subject to the individual subject, the transformation from the capital subject to the class subject, and so on, highlighting the profound meaning of the subject's emancipation thought in Marxist philosophy. An in-depth explanation of Marx's subjective emancipation thought helps to understand Marxist philosophy of ultimate concern for man, and has important theoretical and practical significance for promoting the development of individual subjects and national subjects in contemporary Chinese society.

Key words: Marx; emancipation of the subject; logical evolution; humanistic concern

人的解放是马克思毕生关注的问题,对这一 点学界基本已达共识。纵观马克思的学术进路会 发现,人的解放作为贯穿马克思学术研究始终的

理论主题,是在马克思主体解放的问题域下展开 的,马克思的历史辩证法呈现出的正是一部人类 主体一步步解放自己的历史。由此,探寻马克思

收稿日期: 2018-05-17

基金项目: 国家社会科学基金重大资助项目(15ZDB052); 东北大学陈昌曙技术哲学发展基金资助项目(00000047103117/018)。

作者简介:朱春艳(1969-),女,山东临沂人,东北大学教授,博士生导师,主要从事马克思主义哲学研究;齐承水(1989-),男,陕西

商洛人,东北大学博士研究生,主要从事马克思主义哲学研究。

主体解放思想的历史进程,把握马克思主体解放 思想的丰富意涵,理解马克思的主体解放思想在 他的哲学发展的不同阶段所具有的不同的理论特质,就成为必须面对并回答的课题。

一、从自我意识主体向市民 社会主体的转变

在西方近代的哲学传统中,作为理性主体的 人伴随着文艺复兴、宗教改革、科学革命、启蒙运 动,逐渐从宗教神学的束缚中解放出来,人的地位 随着理性的发展从而不断提升。现代社会中主体 的地位和特征发生了根本性的变化,人作为主体 存在物在认识活动和实践活动中不断展现自身的 力量。从根本上讲,西方哲学从古代对世界本原 的探讨转向对主体认识活动的探寻,其本质正是 主体不断得以解放。在此基础上, 西方近代哲学 家沿着理性主义路线,逐步确立了启蒙理性主体 的地位,尤其是笛卡儿"我思故我在"的提出,树立 了理性的权威,从而理性成为了人的内在本质。 在笛卡尔儿之后,包括康德和黑格尔在内的德国 古典哲学家对理性主体进行了更深入的探讨,构 建起一个以理性主体为最高统摄的精神力量,目 的在于使得理性主体的力量不断得以解放。

在德国古典哲学中,理性主体解放的目标表 现为对精神自由的追求。瓦拉内在阐释黑格尔思 辨哲学时就深刻指出,精神的第一个创造力就在 于,作为个体的对象诞生于我之外,并首先占有整 个自然或创造出这种精神,这是精神对象所存在 的世界[1]。在这里,思辨的精神自由具有创造力, 是其他一切外在对象产生的基础。青年马克思在 黑格尔精神自由的基础上,转向了对自我意识主 体自由的追求。马克思认为,德国现实社会缺乏 自由的独立意识,社会利益和社会关系常常左右 自我意识。在此基础上,马克思在对伊壁鸠鲁和 德谟克利特的自然哲学进行比较研究时,就指出 德谟克利特的原子论哲学缺乏内在的自由性和独 立性。因此,对自我意识自由的追求就要反对哲 学上的机械决定论,只有在德国社会中倡导自由 精神,才能为自我意识主体的解放提供条件。

在马克思看来,伊壁鸠鲁主张原子在运动中做偏斜运动,体现了原子在自我意识中的独立性和自由性,从而真正克服了德谟克利特原子论思想的理论缺陷。在此基础上,马克思接受了伊壁鸠鲁的自我意识哲学,试图通过自我意识中的自

由精神来解决德国的现实问题。"因此马克思倾向伊壁鸠鲁的观点有两个原因:首先,他强调了人类精神的绝对自主性,它把人从一切超验对象的迷信中解放出来;其次,对'自由个体的自我意识'的强调,为人们指出了一条超越'总体哲学'体系的道路。"[2] 这表明,人类精神的自由性必须要从超验对象世界中解放出来,自由个体的自我意识才能真正合乎人们的发展。马克思认为,只有在德国现实社会中发挥人们的独立自由精神,才会有助于自我意识主体的真正解放,这样才会在根本上解决德国社会中人们所碰到的物质利益难题。

因此,马克思在关注自我意识主体解放的同 时,也转向对德国现实社会的关注。在马克思看 来,德国资产阶级所宣扬的自由是精神层面的自 由,根本不能解决现实社会关系中人们的物质利 益问题,这说明,仅仅依靠自我意识主体的解放是 不够的。"如果抽象的、个别的自我意识被设定为 绝对的原则,那么一切真正的和现实的科学,由于 个别性在事物本性中不居统治地位,当然就被取 消了。可是一切对于人的意识来说是超验的东 西,因而也就是属于想象的理智的东西,也就全部 破灭了。"[3]从根本上讲,自我意识主体的解放仍 然是超验和理智的东西。正是在这个意义上,如 果用自我意识主体的解放来解决德国社会中的现 实问题,就会造成自我意识与现实问题的割裂。 过表明,回归德国现实的社会关系中,才能抓住莱 茵河地区人们物质利益难题的本质。

对物质利益问题的关注,必须要从现实的市民社会出发。不同于黑格尔的精神哲学,马克思认为市民社会是实现人的解放的真正基础。然而,在黑格尔哲学中,市民社会和国家属于理性精神的不同发展阶段,国家是市民社会发展的最高阶段和最终发展目的,这二者在现实生活中是分离的。恰恰相反,马克思认为黑格尔颠倒了市民社会与国家的关系,本质上应该是市民社会决定国家,国家的发展是以市民社会为基础的。马克思从经验事实出发来理解市民社会,国家作为政治观念是以市民社会为根基的,换言之,市民社会先于国家而出现。马克思批判了黑格尔的唯心主义哲学,真正实现了市民社会与国家二者关系的正常化,从而思想观念主体被市民社会主体所取代。因此,人的解放并不能从观念主体去实现,而

是要从市民社会主体出发,这样才能真正为主体

解放创造条件。

马克思认为,要实现人的解放,就必须使得市民社会的生活和政治共同体的生活统一起来。究其原因,就在于这两种生活状态造成了人的彼此分离,人们在现实中过着双重的生活标准。解决这种社会矛盾,就必须借助政治革命的手段。"局部的纯政治革命的基础是什么呢?就是市民社会的一部分解放自己,取得普遍统治,就是一定的阶级从自己的特殊地位出发,从事社会的普遍解放。"[4]14换句话说,政治解放要回归到市民社会中,才能够真正实现普遍的人类解放。相反,黑格尔法哲学思想忽视了市民社会的基础作用,从而导致了市民社会生活和政治生活的相互分离。因此,人的完全解放必须要通过人自身,主体的普遍自我解放必须同市民社会自身解放保持内在一致。

德国人要想使自己成为真正意义上的人,必 须将"批判的武器"和"武器的批判"相结合,即将 思想理论和物质条件结合起来。马克思指出:"哲 学把无产阶级当做自己的物质武器,同样,无产阶 级也把哲学当做自己的精神武器;思想的闪电一 旦击中这块朴素的人民园地,德国人就会解放成 人。"[4]17-18 这表明,物质武器和精神武器的紧密 结合,才能有助于德国人实现真正的自我解放。 概言之,无产阶级应把哲学思想变成现实的东西, 这才能为人的解放做准备。尽管此时马克思受费 尔巴哈人本主义思想的影响,对人的解放的理解 还处在人本主义批判层面,但无疑马克思已经从 黑格尔理性主义哲学转向了人本主义哲学视域。 在此基础上,马克思主体解放思想的实践内涵逐 渐显现,并随着唯物史观和政治经济学的发展而 不断丰富。

二、从类主体向个体主体的转变

在西方哲学的发展中,费尔巴哈使得唯物主义的传统重新确立起来,这对当时马克思转向费尔巴哈产生了重要影响。正如恩格斯所说:"那时大家都很兴奋:我们一时都成为费尔巴哈派了。马克思曾经怎样热烈地欢迎这种新观点,而这种新观点又是如何强烈地影响了他(尽管还有种种批判性的保留意见),这可以从'神圣家族'中看出来。"[5]费尔巴哈认为,人作为类存在物是以自然为基础的,人能够作为类主体而存在,就在于人是

具有类意识的存在物,人能够把自己的本质当做自身的对象。只不过费尔巴哈语境中人的本质主要表现为作为个体的类的共性,他对人的理解仅从主观的形式出发。在此基础上,费尔巴哈认为被人格化的上帝表现为人真正本质的异化,而爱、理性等直观形式可以实现对宗教因素的扬弃。换言之,费尔巴哈哲学中类主体的解放是以情感直观形式为出发点的。

马克思超越费尔巴哈类哲学的内在表现,就 在于他从对异化劳动的扬弃层面来实现类主体的 解放。不同于费尔巴哈语境中的类存在物,马克 思认为类存在物是有生命的、自由的,始终能够在 理论与实践中把类当做自身的对象。马克思指 出:"人是类存在物,不仅因为人在实践上和理论 上都把类——他自身的类以及其他物的类——当 做自己的对象:而且因为——这只是同一种事物 的另一种说法——人把自身当做现有的、有生命 的类来对待,因为人把自身当做普遍的因而也是 自由的存在物来对待。"[6]161人作为类存在物,既 是理论与实践结合体的存在物,也是有生命力和 普遍自由的类主体。马克思认为,人并不能仅仅 在思维意识中确认自己的存在,而是应该在现实 生活中表征自己的存在,类主体的解放同样需要 回归到现实中来。

在马克思看来,异化劳动是阻碍类主体解放的根源。马克思指出:"异化劳动也就使类同人相异化;对人来说,异化劳动把类生活变成维持个人生活的手段。第一,它使类生活和个人生活相异化;第二,它把抽象形式的个人生活变成同样是抽象形式和异化形式的类生活的目的。"[6]161-162 究其本质原因,就在于异化劳动使得人有意识的、自由的类特性变成了维持人生存的手段,这种异己的本质颠倒了类存在物本真的生活状态,类主体的解放受到了阻碍。马克思认为,类特性是人所独有的,而异化劳动却使得这种类特性逐渐消失,原有和谐的社会关系被颠倒,人的现实的类特性被剥夺了,所有这些因素造成了类主体的异化,而对异化劳动的扬弃就迫在眉睫。

因此,类主体的解放不能仅停留在费尔巴哈意义中的情感层面,关键在于应该对异化劳动进行积极扬弃。马克思认为,费尔巴哈语境中类主体解放的思维模式并不能行得通,而类主体的真正解放必须要对异化劳动进行扬弃,建立一种共产主义社会制度。正是在这个层面上,马克思指

出:"共产主义是对私有财产即人的自我异化的积极扬弃,因而是通过人并且为了人而对人的本质的真正占有"[6]185。这表明,共产主义制度是人的本质得以真正解放的制度形态,人的自由的、有意识的类活动才会回归正常,作为个体和类主体之间的矛盾才可以得到解决。尽管此时的马克思还仍具有人本主义色彩,但并不妨碍在探索主体解放方面给我们以启示,因此应当把类主体的解放放在整个马克思哲学思想史中进行考察。

马克思真正摆脱费尔巴哈人本主义影响,则是随着历史唯物主义的确立,从而对主体的关注转向了个体主体。在马克思看来,历史唯物主义中个体主体是现实的人,是物质生产实践中的个人。何为现实的人呢?马克思指出:"这是一些现实的个人,是他们的活动和他们的物质生活条件,包括他们已有的和由他们自己的活动创造出来的物质生活条件。"[7]519 很明显,个体主体是由物质生产实践活动所决定,而不是受制于理性主义和自我意识。换言之,相比较于以往哲学家,个体主体具有历史唯物主义的新内涵。这些现实的个人是如何表现自己的存在呢?在马克思哲学语境中,现实的个人是以物质生产实践为基础,个体主体的内涵超越了理性精神的范畴,从而彰显了个体主体的历史唯物主义的新内涵。

然而,在以"物的依赖性为基础"的资本主义 社会,个体主体的真正解放并不是一蹴而就的。 个体主体的解放主要受社会发展基本矛盾的影 响,在历史向世界历史转变的过程中,主要表现在 以下几个方面:其一,由于生产力发展的影响,落 后民族地区囿于自身能力的有限,生产力并没有 很好的发展,个体主体要真正实现马克思哲学语 境中的解放还很遥远;其二,随着世界普遍交往的 推进,资本主义生产力传播到了落后的民族地区, 带动了这些地区融入到了世界市场中,然而落后 地区的人们却被资产阶级所奴役;其三,在资本主 义社会内部,人的发展受制于资本逻辑的统治,人 们并不能实现自主的活动,个体主体的异化已经 成为不争的事实。这也就是说,只要人的发展受 制于具有资产阶级意识形态性质的生产力,那么 个体主体的解放就不会实现。

从本质上看,个体主体的解放贯穿于马克思历史唯物主义的始终。马克思认为,在虚假的社会共同体中,个体与国家的关系在本质上是分离的,因为虚假的共同体意识左右了个体自由独立

意识的发挥。虚假意识的这种内在制约性阻碍了个体主体的解放,尤其是随着实践异化的不断加深,决定社会发展的生产方式屈从于资产阶级的同时,个体主体的自由全面发展也被笼罩上了挥之不去的阴影。正是在这个层面上,马克思指出:"随着联合起来的个人对全部生产力的占有,私有制也就终结了"[7]582。这深刻表明,异化劳动必须要向自主活动转化,个体主体的自由活动必须摆脱虚假意识的羁绊,这才能为个体主体的解放创造条件。只有在上述基础上,历史唯物主义的实践内涵才会不断丰富,马克思视域中个体主体的解放才会变成现实。

三、从资本主体向阶级主体的转变

随着历史唯物主义的不断深入,马克思对主体思想的考察也转向了政治经济学领域。不难理解,资本是资本主义的内在核心,资本作为主体力量支撑着资本主义的发展。马克思指出:"资本作为主体,作为凌驾于这一运动各个阶段上的、在运动中自行保存和自行增值的那种价值,作为在循环中(在螺旋形式中即不断扩大的圆圈中)发生这些转化的主体,它是流动资本。"[8] 这深刻表明,资本作为主体并不是固定不变的概念,而是在经济运动的过程中作为动态而存在。资本主体推动着社会的发展,就在于资本行使了推动社会发展的经济权力,资本主体表现出一种内在的独立性,是推动社会发展的重要力量。

在资本主义社会中,资本具有独立性和个性,而现实的人却没有自由性和独立性。马克思指出:"在资产阶级社会里,资本具有独立性和个性,而活着的个人却没有独立性和个性。"[9]46 换言之,个人的独立性和个性依附于资本,资本主体化的过程就是个人客体化的过程。资本有如此大的力量,就在于它决定了资本主义社会的发展命脉,资本在自我增值的同时,也创造了极大的物质生产力,推进了整个人类文明的进程。马克思认为,资产阶级借助资本的力量按照自己的想法创造了一个新世界,进而使得资本的社会经济权力进一步增强,从而支配着现实社会中的一切。在这种状况下,资本表现为人格化的资产阶级,社会历史主体已经屈从于资本主体,资本主体力量增强的过程,也就是人的异化程度加深的过程。

马克思认为,对资本主体的理解必须从社会

关系出发。然而在资本逻辑的影响下,人的社会关系已经被异化了,随着世界普遍性交往的逐渐形成,资本逻辑已经从经济领域延伸到其他各个领域。资本主义能够在全世界范围内扎根,根本在于资产阶级在资本逻辑的影响下,通过资本的力量奴役落后民族地区的人们,从而占领更广泛的世界市场和获取更多的剩余价值。实质上,资本能够在世界范围内扎根,就在于资本具有空间性。Jameson认为,资本空间的秘密就在于空间本身,也就是资本在扩展的过程中是分离的,马克思的辩证法从肯定或积极的角度吸取它的力量和原创性,并且资本也可以起到作用[10]。这也就是说,马克思辩证地看待资本逻辑在社会发展中的作用,并通过对资本的剖析审视现代社会的状况。

在马克思看来,资本主体对人奴役的根源就 在干资本主义私有制的存在,因此实现人类之解 放就需要以无产阶级为主体的有生力量推翻以私 有制为核心的资本主义。因此,只有通过无产阶 级主体力量的结合,通过暴力革命的作用才能彻 底推翻私有制的存在,从而实现无产阶级的阶级 利益。"如果说无产阶级在反对资产阶级的斗争 中一定要联合为阶级,通过革命使自己成为统治 阶级,并以统治阶级的资格用暴力消灭旧的生产 关系,那么在消灭这种生产关系的同时,也就消灭 了阶级对立的存在条件,消灭了阶级本身的存在 条件,从而消灭了它自己这个阶级的统治。"[9]53 这表明,只有联合无产阶级主体进行革命,落后地 区的民族国家和无产阶级的解放才会被提上议 程。进一步讲,以资本主义为代表的生产关系就 是一种旧的生产关系,消灭了私有制的存在也就 消灭了资产阶级,这样才能取得无产阶级的统治。

从整个人类社会的发展演进来讲,资本主义制度的存在实质上是暂时性的,因为资本主义的存在有其两面性,在促进物质生产力发展的同时又扼制了人的真正之解放。马克思指出:"资本主义生产一方面神奇地发展了社会的生产力,但是另一方面,也表现出它同自己所产生的社会生产力本身是不相容的。它的历史今后只是对抗、危机、冲突和灾难的历史。结果,资本主义生产向一切人(除了因自身利益而瞎了眼的人)表明了它的纯粹的暂时性。"[11]因此,这种灾难的历史阻碍主体解放的同时,也将资本主义送上了断头台,这是历史发展的必然。这就启示我们,真正违背人类社会发展规律和主体真正解放的社会制度,最终

是要在历史的长河中被更为先进的社会制度所替代。在此基础上,马克思立足社会发展现实、站在历史唯物主义的高度审视人类社会发展状况,进而描绘了人类未来社会的美好蓝图。

在马克思看来,无产阶级主体所获得的统治 只是资本主义社会向共产主义社会发展的一个过 渡阶段。在《哥达纲领批判》中,马克思已经明确 提出了无产阶级专政具有过渡的性质,人类社会 的解放必须是建立在这个过渡期的基础之上。 "在资本主义社会和共产主义社会之间,有一个从 前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适 应的也有一个政治上的过渡时期,这个时期的国 家只能是无产阶级的革命专政。"[12]445 这也就表 明,无产阶级专政是实现共产主义的必经阶段,共 产主义社会的到来并不是一蹴而就的,而是在社 会历史发展的进程中得以体现的。究其本质原 因,就在于刚刚从资本主义社会发展而来的无产 阶级社会的统治中,其本身还带有资本主义社会 中某些虚假的因素。"我们这里所说的是这样的 共产主义社会,它不是在它自身基础上已经发展 了的,恰好相反,是刚刚从资本主义社会中产生出 来的,因此它在各方面,在经济、道德和精神方面 都还带着它脱胎出来的那个旧社会的痕 迹。"[12]436因此,人类的真正解放需要以无产阶级 的统治为基础。

马克思认为,建立在无产阶级统治基础上的 人类社会,最终是为了人的自由而全面发展。主 体解放的真正内涵就在于:人是自身发展的最终 目的,而不是维持自身生存的手段。换句话说,主 体人的真正解放不仅包括物质生产资料的极大丰 富,同时也要在精神层面具有独立的人格,能够捍 卫主体自身的人格尊严。"只有当其人格的需求 自觉地指向这样一种类和个体的统一时,人才能 实际上完全克服沉默的最后残余,才能以完全发 展了的人格成为人,成为真实历史的积极主 体。"[13]在虚假的资本主义社会共同体中,虚假的 社会意识造就了消极的主体,人的发展实际上丧 失了自身的人格。最明显的就是,人们仅仅去追 求大量的物质财富,从根本上忽视了精神的层面 的发展,在这种异化的社会关系中,主体人的发展 是单向度的和片面的。恰恰相反,在真正的社会 共同体中,人成为了积极的历史主体,主体人的解 放也在根本上实现了。在此基础上,主体人的发 展才是真正意义上全面的和自由的。

需要强调的是,在马克思的哲学语境中,阶级 是一个历史范畴,有其产生、发展和消亡的过程。 只有到了共产主义社会,阶级主体才会消亡,不同 利益主体之间的斗争就会真正结束,真正的世界 历史将会形成。按照恩格斯的说法,随着阶级和 国家的消亡,在生产者自由平等联合体基础上的 新社会将会诞生,国家机器也将随之消失。在新 的世界历史中,人类能够真正实现自由而全面的 发展,这才是真正社会共同体本质内涵的体现。 在这个真实的社会中,"代替那存在着阶级和阶级 对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体, 在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展 的条件"[9]53。换句话说,在真正的共产主义社会 里,即在自由人的联合体中,人们的幸福生活才会 到来。毫无疑问,共产主义社会是人类社会新的 文明形态,但是共产主义制度并不是政治层面的 产物,而是具有更广泛的社会意义。也只有在这 个真实的社会共同体中,人与人、人与自然、人与 社会、人与人自身的矛盾才会解决,人类的解放才 会真正得以实现。

总之,对马克思主体解放思想的阐释,必须要 从马克思哲学发展的历史出发。在马克思不同的 哲学发展阶段,主体解放思想也呈现出不同的内 涵,但始终不变的是马克思对主体解放的人文关 怀一直都很重视,这就表现在主体的解放最终是 以实现人类社会的解放为理论目标。无疑,主体 是在历史中不断生成和发展的,因此主体解放也 必须要以历史的、辩证的眼光去审视,要立足现实 生活世界,用实践推动主体的真正解放。现如今, 中国正在进行全面现代化建设,实现个体主体和 民族主体的发展是全体中华儿女的共同夙愿,马 克思的主体解放思想无疑具有深刻的启示意义, 这样也才能彰显马克思哲学的现实意蕴。

参考文献:

- [1] Verene D P. Speculative Philosophy [M]. Lexington: Lexington Books, 2009:79.
- [2] 戴维・麦克莱伦. 马克思传[M]. 王珍,译. 北京:中国人 民大学出版社,2010:41.
- [3] 马克思. 德谟克利特的自然哲学和伊壁鸠鲁的自然哲学的差别[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第40卷). 北京:人民出版社,1982;242.
- [4] 马克思.《黑格尔法哲学批判》导言[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集(第1卷). 北京:人民出版社,2009.
- [5] 恩格斯. 路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第21卷), 北京:人民出版社,1965;313.
- [6] 马克思. 1844 年经济学哲学手稿[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集(第1卷). 北京;人民出版社,2009.
- [7] 马克思,恩格斯. 德意志意识形态[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集(第1卷). 北京,人民出版社,2009.
- [8] 马克思. 经济学手稿(1857—1858)[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第 46 卷下). 北京:人民出版社, 1979;123.
- [9] 马克思,恩格斯. 共产党宣言[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集(第2卷). 北京,人民出版社,2009.
- [10] Jameson F. Representing Capital: A Reading of Volume One[M]. London: Verso, 2011;109.
- [11] 马克思. 给维·伊·查苏利奇的复信草稿[M]//马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第19卷). 北京:人民出版社, 1963:443.
- [12] 马克思. 哥达纲领批判[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集(第3卷),北京:人民出版社,2009.
- [13] 卢卡奇. 社会存在本体论导论[M]. 沈耕,毛恰红,译. 北京:华夏出版社,1989:70.

(责任编辑:付示威)